
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                27. September 2019 
 

  

 

 
Niederschrift 

 

Konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 23.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Gardelegen, OT Letzlingen,  

Colbitzer Straße 1, Jugendraum 

Anwesend: 
Frau Nadine Arnold  
Frau Bianca Diwok  
Herr Thomas Genz  
Herr Kay Grieger  
Herr Thomas Krieg  
Frau Regina Lessing  
Frau Maren Schwarzlose  
Herr Andreas Staeck  
  

Gäste:  

Herr Manfred Hötling  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Herr Karell Lüders  
Herr Jan Dittrich  
Herr Norbert Hoiczyk  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Ta-
gesordnung 

3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

4 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrat 
5 Wahl des Ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschafts-

rates der Ortschaft Letzlingen 
Vorlage: OR LETZ 01/01/19 

6 Übertragung der Sitzungsleitung an den neu gewählten ehrenamtlichen Ortsbürgermeis-
ter bei Wiederwahl bzw. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren nächstfol-
gende älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-
zenden des Ortschaftsrates bzw. das nächst folgende an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates 

8 Übertragung der Sitzungsleitung an das Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, so-
fern der neu gewählte Ortsbürgermeisters erstmalig in das Amt gewählt wurde 
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9 Wahl des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
Vorlage: OR LETZ 02/01/19 

9.1 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
Vorlage: OR LETZ 03/01/19 

10 Bericht des bisherigen Ortsbürgermeisters 
11 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates zu einzelnen Angelegenheiten der Ortschaft 
12 Einwohnerfragestunde 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsra-
tes 

  
Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Frau Regina Lessing, eröffnet die kon-
stituierende Sitzung. 

  
  
 TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tages-

ordnung 
  

Frau Regina Lessing stellt fest, dass der Ortschaftsrat zur konstituierenden Sitzung ord-
nungsgemäß nach § 53 Abs. 1 und 2 i. V. m. § 85 Abs. 2 sowie § 81 Abs. 4 Kommunalver-
fassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) durch die Bürgermeisterin, Frau Zepig, 
geladen wurde.  
 
Von neun geladenen Ortschaftsräten sind sieben anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat 
beschlussfähig. 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt es.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für die Sitzung. 

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

  
Das an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Ortschaftsrates, Frau Regina Lessing, 
weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sach-
sen-Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin. Sie schlägt vor, die Verpflichtungsformel 
einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Nadine Arnold, Bianca Diwok, Thomas Genz, Kay Grieger, Thomas 
Krieg, Maren Schwarzlose und Andreas Staeck unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrat 
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Frau Lessing bedankt sich bei den zum 30.06.2019 ausgeschiedenen Ortschaftsräten, Man-
fred Hötling und Horst Schulze, für ihre jahrelange Tätigkeit im Ortschaftsrat und verab-
schiedet diese.  

  
  
 TOP 5 Wahl des Ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Letzlingen 
Vorlage: OR LETZ 01/01/19 

  
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  
 
Für die Wahl zum Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrätin Regina Lessing vorgeschlagen. 
 

 Wahlergebnis: 
Ortschaftsrätin Regina Lessing wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit acht 
Stimmen zur Ortsbürgermeisterin und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ort-
schaft Letzlingen gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR LETZ 01/01/19 
 

  
 TOP 6 Übertragung der Sitzungsleitung an den neu gewählten ehrenamtlichen Ortsbürgermeister 

bei Wiederwahl bzw. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren nächstfolgende 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

  
Frau Regina Lessing, als das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und zugleich 
neu gewählte Ortsbürgermeisterin, überträgt die Sitzungsleitung an das an Jahren nächstes 
folgendes ältestes Mitglied des Ortschaftsrates, Herrn Andreas Staeck. 
 

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates bzw. das nächst folgende an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Die Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates, Ortschaftsrätin 
Regina Lessing, wird durch das an Jahren nächst folgendes Ortschaftsratsmitglied vorge-
nommen.  
 
Herr Andreas Staeck verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Ortschaftsrätin Regina Lessing unterzeichnet die Pflichtenbelehrung 

  
  
 TOP 8 Übertragung der Sitzungsleitung an das Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, sofern 

der neu gewählte Ortsbürgermeisters erstmalig in das Amt gewählt wurde 
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Die Tagungsleitung wird auf das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und zugleich 
neu gewählte Ortsbürgermeisterin, Frau Regina Lessing, übertragen.  
 
Da Ortschaftsrätin Regina Lessing nunmehr gewählte Ortsbürgermeisterin bereits Ortsbür-
germeisterin in der letzten Wahlperiode war, führt diese nun die Sitzung weiter, ohne dass 
es einer vorhergehenden Ernennung durch den Hauptverwaltungsbeamten bedarf. 
 
Dies ist möglich, da das Ehrenbeamtenverhältnis des Ortsbürgermeisters in Anwendung 
des § 6 Abs. 1 i. V. m. § 7 Abs. 2 Satz 3 LBG LSA durch die erneute Berufung als nicht be-
endet gilt. 

  
  
 TOP 9 Wahl des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 

Vorlage: OR LETZ 02/01/19 
  

Es besteht nach Kommunalverfassung Sachsen-Anhalt die Möglichkeit, einen 1. und einen 
2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister zu wählen. Davon möchte der Ortschaftsrat Letzlin-
gen Gebrauch machen.  
 
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  
 
Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrat Thomas Genz 
vorgeschlagen.  
 

 Wahlergebnis: 
Herr Thomas Genz wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit acht Stimmen zum 
1. Stellvertretenden Ortsbürgermeister und zugleich 1. Stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ortschaftsrates gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR LETZ 02/01/19 
 

  
 TOP 
9.1 

Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
Vorlage: OR LETZ 03/01/19 

  
Für die Wahl zum 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrätin Nadine Arnold 
vorgeschlagen.  
 

 Wahlergebnis: 
Frau Nadine Arnold wird in offener Wahl im 1. Wahlgang mit sieben Stimmen zur 2. Stellver-
tretenden Ortsbürgermeisterin und zugleich 2. Stellvertretenden Vorsitzenden des Ort-
schaftsrates gewählt.  
 
Ortschaftsrat Kay Grieger enthielt sich der Stimme bei der Wahl der 2. Stellvertretenden 
Ortsbürgermeisterin, Frau Nadine Arnold, mit der Begründung, dass er sich mit ihr in einem 
verwandtschaftlichen Verhältnis befindet. Herr Grieger bezieht sich hierbei auf § 33 KVG 
LSA. 

  
 TOP 10 Bericht des bisherigen Ortsbürgermeisters 

 



 5 

 1. Nach der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 02.07.2019 wurden mit dem Bau-
amtsleiter die anstehenden Aufgaben für 2019/2020 abgesprochen. Diese Aufgaben 
werden in der nächsten Sitzung am 03.09.2019 besprochen. Der Ortsbürgermeister lei-
tet dazu die Schwerpunkte an die Ortschaftsräte per E- Mail weiter. 

 
2. Der Teichwächter liegt auf dem Gelände des Anglervereines. Die Lage dessen ist noch 

nicht optimal! Der Korpus des Teichwächters  muss etwas aufgerichtet werden, damit er 
über die Teiche blicken kann! Dazu hat das Vorstandsmitglied des Vereines, G. Wien-
ecke bereits Absprachen mit dem Handwerksmeister Gennrich getroffen. Es soll eine 
stabile Halterung entstehen, die dem Teichwächter das Liegen bequemer macht. Vo-
raussichtlich wird eine finanzielle Beteiligung der Gemeinde Letzlingen notwendig wer-
den. 
 

3. Am 17.07.2019 fand die Ortsbürgermeisterberatung in Wollenhagen statt. Es wurden 
fast alle Ortsbürgermeister ernannt. Darunter sind viele neue Kollegen. Der jüngste 
Ortsbürgermeister mit 19 Jahren, ist Herr Krüger als Ortsbürgermeister der Ortschaft 
Schenkenhorst. 

  
  
 TOP 11 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates zu einzelnen Angelegenheiten der Ortschaft 

 
 1. Das Ortschaftsratsmitglied, Andreas Staeck bittet darum, sein Geburtsdatum auf den 

23.09.1963 zu korrigieren. 
 

2. Die persönlichen Daten der Ortschaftsräte waren in Form von Info-Listen beizubringen. 
Das Ortschaftsratsmitglied Thomas Krieg hat seine Unterlagen per Mail an die EHG 
versendet. Das Ortschaftsratsmitglied, Kay Grieger hat seine Unterlagen persönlich in 
der Verwaltung der EHG bei Frau Wiechmann abgegeben. 
 

3. Problematik Glas-Container: Von Seiten einiger Ortschaftsräte wurde darüber informiert, 
dass die durch den alten Ortschaftsrat beschlossene Umverlegung des Stellplatzes für 
den Glas-Container in die Colbitzer Straße bei der Bevölkerung nicht unbedingt auf Zu-
stimmung trifft. Der zentrale Platz auf dem AGV-Gelände wäre auf jeden Fall für alle 
besser zu erreichen. Des Weiteren wird der Einwurf des Altglases oft mit dem Neukauf 
von Getränken im Getränkestützpunkt verbunden. Die Ortsbürgermeisterin informierte 
über ein Gespräch mit der direkt anwohnenden Hauseigentümerin. Diese beklagte vor 
allem die wilde Ablagerung von Hausmüll direkt an ihrer Hausmauer. Sie wäre damit 
einverstanden, wenn die Container, um ein paar Meter mehr in die Tiefe versetzt wer-
den könnten. Die Ortsbürgermeisterin schlug einen weiteren Informationsaushang an al-
len örtlich stark frequentierten Stellen im Ort vor, um die Meinung der Einwohner zu hin-
terfragen. Danach sollte endgültig über den Standort der Glas-Container entschieden 
werden.  
 

4. Die Ortschaftsrätin Maren Schwarzlose informierte, dass ihr bekannt geworden ist, dass 
die Sparkassenfiliale Letzlingen ab dem 01.08.2019 nur noch dienstags geöffnet sein 
soll. Sie fragte deshalb an, ob nach der Änderung der Öffnungszeiten von Seiten der 
Sparkasse noch Überweisungsaufträge in den Briefkasten der Filiale eingeworfen wer-
den können und ob diese dann auch noch bearbeitet werden? Die Ortsbürgermeisterin 
antwortete, dass sie durch ein Gespräch mit dem Sparkassenleiter, Herrn Störmer, von 
der generellen Schließung der Filiale zum 01.11.2019 erfuhr. Die Räumlichkeiten sollen 
dann nur noch für Gespräche nach Vereinbarung genutzt werden. Der vordere Schalter-
raum bleibt offen zugängig! Sie wird sich jedoch informieren und auf der nächsten Ort-
schaftsratssitzung darüber Auskunft geben. 
 

5. Das ausscheidende Mitglied Manfred Hötling gab den Hinweis, noch einmal in der Ver-
waltung bei  Frau Schneider zu hinterfragen, ob nun alle Änderungswünsche der Ge-
meinde in den neuen FLNPL eingearbeitet sind. 
 

6. Ortschaftsrat, Kay Grieger fragte an, ob es möglich ist, in den Morgenstunden auf der 
Salchauer Straße Geschwindigkeitsüberprüfungen durchzuführen. Die Geschwindig-
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keitsbegrenzung von 30 km/h würde von den wenigsten Kraftfahrern, die in der Zeit von 
6:00 Uhr- 7:00 Uhr morgens zur Arbeit ins GÜZ einpendeln, eingehalten! 

  
  
 TOP 12 Einwohnerfragestunde 

 
 Es wurden keine Anfragen gestellt. 
  
  
für die TOP 1 bis 5 und 7 bis 10    für die TOP 6 und 7 
 
 
 
Regina Lessing      Andreas Staeck 
An Jahren ältestes Mitglied und    An Jahren nächst folgendes ältestes  
Vorsitzende des Ortschaftsrates    Mitglied des Ortschaftsrates 
der Ortschaft Letzlingen    der Ortschaft Letzlingen 
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